

## РЕСУРСЫ МОЛОДЕЖНОГО ТУРИЗМА В БЕЛАРУСИ

**Е.С. Шахнович, Е.В. Матуль, Е.Ю. Васильева**

Республика Беларусь, Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Молодежный туризм – это достаточно многообразный вид туристской деятельности юношества и подростков. К нему относят: спортивные туры, познавательные (экскурсионные), развлекательные, любительские (охота, рыбалка), экстремальные, санаторные и событийные.

Спортивные туры подразделяются на: конные, пешие, водные, велосипедные и комбинированные маршруты.

Познавательные (экскурсионные) туры содержат богатую экскурсионную программу в которую входит: осмотр достопримечательностей, памятников, музеев, уникальных природных объектов и явлений. [1]

Экскурсионный потенциал Беларуси составляет около 2 тысяч объектов. Структура экскурсионных объектов Беларуси отличается преобладанием памятников истории (57%). Значительную долю составляют памятники архитектуры (23%), археологии и природы (7–8%).

Памятники археологии представлены в Республике Беларусь древними стоянками и городищами, курганами. На территории почти всех районов имеются памятники природы. [2]

Существует огромное количество познавательных экскурсионных туров, причем не только местного значения, но и мирового, по объектам Всемирного культурного наследия. Наиболее известными среди них являются: Национальный парк «Беловежская пуща», замковый комплекс «Мир», архитектурно-культурный комплекс бывшей резиденции Радзивиллов в г. Несвиже, Дуга Струве (трансграничный объект, 19 топографических точек которого расположены на территории Беларуси). Они имеют значение не только для нас, но и для всего мира.

Развлекательные туры все, как правило, имеют непродолжительный срок проведения обычно 2–4 дня. Они очень популярные во всем мире и разнообразны. Основная их цель – развлечение туристов во время туристской поездки.

Любительские туры (охота, рыбалка). Для тех кто любит посидеть с удочкой на берегу озера или в засаде на дикого зверя и создаются специальные туры. Если говорить о охоте, то компания Боншанс приглашает белорусских и иностранных охотников в охотничьи туры в Беларуси. Организация охотничьих туров проводится, как для профессионалов (трофейная охота), так и для начинающих охотников (любительская охота), а также ознакомительные туры в лесные хозяйства. За время работы компания Боншанс наладила связи со многими лесохозяйственными хозяйствами по всей Беларуси. Охотникам они предлагают организацию охоты на кабана, косулю, лося [3].

В Браславском районе имеется перечень платных и бесплатных водоемов и желающие могут заняться подводной охотой [4].

Экстремальные туры. Экстремальный туризм включает водные, наземные, горные и экзотические виды туризма.

К водным видам экстремального туризма относятся: дайвинг, вейкбординг, водные лыжи, виндсерфинг, каякинг, рафтинг и, наконец, сплав. На каяке можно отправиться в водный поход по реке любой сложности, но чтобы чувствовать себя уверенно во время сплавов, необходимо владеть базовой техникой слалома и ридео.

Беларусь – это край рек и озер, соответственно, где как ни у нас наслаждаться всеми радостями водного туризма. И пусть пока рафтинг в нашей стране еще только развивается как отрасль водного туризма, в любом случае, для сплава по рекам есть

условия. По Щаре, Неману, Птичи, Березине и по Ловати можно совершать туры длительностью 10–14 дней. По таким рекам, как Свина, Шоша и Бобр, можно спланировать тур выходного дня с протяженностью 20–50 км. На Вилии, Нарочанке, Свислочи и на Случи можно отдыхать вместе с детьми. Страча, Исlochь, Мнюта, Дрыса и Молчадь обрадуют любителей водного слалом. Рыбчанка, Западная Березина, Гавья, Птичь, Случь и Нища подойдут для летнего отдыха. На всех этих маршрутах имеются природные, культурные и исторические достопримечательности. [5]

Горные виды экстремального туризма представлены горными лыжами и сноубордом.

Горные лыжи один из самых старых видов активного отдыха. Почти в любом горнолыжном курорте есть спуски, как для профессионалов, так и для новичков, которых всегда могут научить правильно кататься местные инструкторы.

В Беларуси существуют горнолыжные курорты, где можно заняться этими видами отдыха в любое время года. Среди них: горнолыжный курорт Силичи, Горнолыжный центр «Солнечная долина», Спортивно-оздоровительный горнолыжный комплекс «Мозырь».

В зимний сезон, открыты крупные белорусские горнолыжные курорты «Силичи», «Логойск». Они предлагают разнообразные туры для любителей активного отдыха – выходного дня, многодневные, семейные. На курортах все устроено для удобства гостей: трассы различных уровней сложности, сервис, школы профессиональных инструкторов. При этом отдых не ограничивается только горнолыжным спортом. Желающие могут пройти оздоровительные и косметические процедуры. [6]

Экзотические виды экстремального туризма представлены кайтсерфингом, круизами в экстремальные места.

Санаторные туры – это комфорт и качественное лечение при невысоких, по сравнению с Россией, ценах. Лечение предполагает принятие минеральных вод, грязевые процедуры, всевозможные виды массажа и водолечение. Особое внимание уделено в республике детскому оздоровлению. В связи с этим работают на территории страны реабилитационные, оздоровительные центры и лечебно-профилактические санатории. А именно:

В Витебской области:

- Ветразь (Детский реабилитационный оздоровительный центр);
- Росинка (Лечебно-профилактический санаторий).

В Минской области:

- Богатырь (Детский офтальмологический санаторий);
- Свитанак (Детский реабилитационно-оздоровительный центр).

В Гомельской области:

- Детский оздоровительный лагерь им. Царикова (Детский оздоровительный лагерь).

Современные санатории Беларуси оснащены новейшим диагностическим и лечебным оборудованием. Кроме того, каждый из них использует природные особенности того места, в котором он находится.

Кроме полезного санаторного отдыха в Беларуси большую популярность набирает отдых активный – длинные пешие прогулки, рыбалка, летние кемпинги, конные прогулки и др. В республике имеются базы отдыха, дома отдыха и пансионаты, а также специализированные средства размещения. Максимальное количество баз отдыха, и т.п. объектов находится в Витебской области. Город Минск лидирует по другим специализированным средствам размещения и имеет по ним большую динамику. Рост их количества в период с 2005 по 2013, произошел в 1,5 раза. Но наибольшая динамика характерна для туристических баз Витебской области. Их количество в основном выросло в 2,5 раза.

Событийные туры. Основной их целью является посещение определенных событий. Они охватывают весь спектр важных мероприятий.

На территории Республики Беларусь представлен ряд следующих туров, которые наиболее популярны среди молодежи «Музыкальные вечера в Мирском замке», Международные Шагаловские дни в Витебске, праздник средневековой культуры «Рыцарскі фэст. Мсціслаў».

«Музыкальные вечера в Мирском замке» – грандиозный фестиваль, ради которого к стенам средневекового памятника архитектуры, съезжаются люди со всех уголков страны.

Международные Шагаловские дни в Витебске проходят ежегодно 6 и 7 июля. Событие, в рамках которого проходят выставки и чтения, собирает вокруг себя искусствоведов и поклонников творчества Марка Шагала.

Праздник средневековой культуры «Рыцарскі фэст. Мсціслаў», включает рыцарские турниры и состязания, древние танцы на открытых площадках, выступления групп средневековой музыки, проведение различных мастер-классов. Программа фестиваля «Рыцарскі фэст» из года в год становится все более насыщенной и интересной. [7]

На территории Республики Беларусь находится ряд недвижимых объектов, включенных в Государственный список наследия историко-культурных ценностей. Республика должна беспокоиться за их сохранение для будущих потомков. Наибольшее количество недвижимых объектов наследия расположено в Могилевской области 1070, а наименьше в Минской – 661 объект, причем 380 из них находится в г. Минске. По остальным же областям их числовые значения колеблются в районе 650–950. В целом по республике большее количество (2350), имеют памятники археологии, а наименьшее – искусства – 60. В каждой области среди различных объектов есть много интересного, что не может не пользоваться популярностью среди молодежи.

Таким образом, проведенное исследование подтверждает, что в Республики Беларусь имеется в наличии достаточное количество туристических ресурсов для организации молодежного туризма, однако он в работе турфирм не выделился пока в самостоятельное направление, которое содействовало бы росту объема продаж и прибыли турфирм на туристическом рынке, усилению их финансовой устойчивости и конкурентоспособности.

#### Список использованных источников:

1. Пятифан [Электронный ресурс] /Экскурсионно-познавательный туризм. – Режим доступа: <http://5fan.ru> . – Дата доступа : 10.11.2014.
2. Становление экскурсионного дела в Республике Беларусь и его состояние на современном этапе [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.km.ru> . – Дата доступа :13.11.2014.
3. Охота в Беларуси [Электронный ресурс] / Охотничьи туры в Беларусь. – Режим доступа: <http://ohota.bonchance.by>. – Дата доступа:15.11.2014.
4. Белорусское поозерье [ Электронный ресурс]/Национальный парк «Браславские озера». – Режим доступа : <http://www.braslav.com>. – Дата доступа: 15.11.2014.
5. Relaxby[ Электронный ресурс] / Рафтинг. – развлечение не для слабых духом. –Режим доступа: <http://mag.relax.by>. – Дата доступа:20.11.2014.
6. Горнолыжные курорты Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belarus.by>. – Дата доступа:20.11.2014.
7. Календарь событийных мероприятий на 2014г. [ Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.otpusk.by/kalendar-sobytijnyh-meropriyatij.html>. – Дата доступа: 07.12.2014.